

ANUL XXX
SERIA II
Nr. 7837
4 PAGINI
30 BANI
VINERI
2 AUGUST
1974

Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Hotărârile istorice ale Plenarei comune a Comitetului Central al Partidului Comunist

Român și Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale a României

VIBRANT ÎNDEMN LA ACȚIUNE COMUNISTĂ, IZVOR FECUND DE ENERGII CREATOARE

Cu gândul și cu fapta întâmpinăm Congresul XI

„Trebuie să pornim de la faptul că nu există îndatorire și răspundere mai mare pentru un comunist decât aceea de a servi partidul, de a servi poporul, cauza socialismului și comunismului în România!”

NICOLAE CEAUȘESCU

(Din cuvântarea rostită la Plenara comună a Comitetului Central al Partidului Comunist Român și Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale a României)

Puterile ceu pe care documentele recente ale Plenarei a Comitetului Central al Partidului Comunist Român și Consiliului Suprem al Dezvoltării Economice și Sociale a României îl are în conștiința întregii națiuni se amplifică cu fiecare zi ce trece. Această stare de spirit este rezultatul firesc al însemnătății deosebite a documentelor adoptate, dimensiunile ecoului pe care-l resimțim cu toții fiind date de substanța faptelor de muncă, de elanul mobilizator pe care cuvântarea tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU l-a declanșat în rândurile tuturor cetățenilor țării, bărbați și femei, tineri și vârstnici, de hotărârea fermă de a pune în slujba îndeplinirii obiectivelor înscrise în programul partidului energia și talentul creator, încrederea nestrămutată în viitorul comunist al patriei.

Așa cum sublinia secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în cuvântarea rostită la plenară „Perioada de pregătire a Congresului, perioada alegerii în partid a organelor conducătoare și a delegaților la Congres să constituie un prilej din analiză temeinică a muncii depuse de fiecare organizație de partid de fiecare membru al partidului, de fiecare organism, de jos și până la Comitetul Central al partidului. Adușările și conferințele de partid, dezbaterile Programului și a Direcțiilor trebuie să ducă la ridicarea nivelului politico-ideologic, la întărirea organizatorică a partidului, la creșterea spiritului critic și autocritic, la dezvoltarea democrației de partid, la înfățișarea muncii și conducerii colective, la creșterea forței de acțiune și a rolului conducător al partidului în toate domeniile de activitate. Totodată, trebuie să obținem o întărire și mai puternică a disciplinei de partid, a răspunderii fiecărui comunist în îndeplinirea sarcinilor încredințate de partid în orice domeniu de activitate.”

În acest context, tinerilor comunisti, întregului tineret al țării, le revine datoria de a marca în activitatea lor specifică etapa care urmează prin noi creșteri valorice și calitative în vederea îndeplinirii în tot mai bune condiții a responsabilităților care sînt încredințate. Cuvintele secretarului general al partidului ne arată ce avem de făcut, ne indică modul în care trebuie să acționăm. În lumina acestei poziții de principiu organizațiile U.T.C. și asociațiile studențești vor depune toate eforturile pentru mobilizarea tinerilor muncitori, țărani, elevi și studenți, la îndeplinirea sarcinilor de producție în unitățile în care lucrează. Stimularea în rîndurile tinerilor a unui curent de opinie care să promoveze un climat de ordine și disciplină, de responsabilitate revoluționară față de imperativul perfecționării efortului productiv al fiecărui tînar în parte este în măsură să determine creșterile calitative decurgînd din cerința unei contribuții mai active din partea tuturor la obiectivul major al îndeplinirii cincinalului înainte de termen, a angajamentelor asumate.

Militînd cu maximum de eficiență în favoarea activizării tineretului la lucrurile lor de muncă, conștîndu-și că în aceste zile vor susține această obligație fundamentală pe terenul desfășurării unui cit mai larg evantai de acțiuni educative, politice, ideologice, culturale. A face din fiecare acțiune întreprinsă, indiferent de natura ei, un act politic și educativ, de adăunare la politica partidului de dezvoltare economico-socială a țării, rămîne o cerință de prim ordin, cheia de boltă care decide creșterea influenței organizației asupra tinerilor.

TRAIAN GIUJU

(Continuare în pag. a III-a)

Pe șantierul național al tineretului GIURGIU-RĂZMIREȘTI RĂSPUNSUL CONCRET AL MUNCII ENTUZIASTE

300 de elevi cu obraji arși de soare, cu mâine pline de urmele proaspete ale betonului turnat în miș de dale, au sărbătorit în seara zilei de 31 iulie pe șantierul național al tineretului Giurgiu-Răzmiștești, ora primului marș bilanț. O sumă rotundă de zile s-a adunat în spatele unei activități febrile, entuziaste a 700 de tineri brigadieri, elevi, studenți și muncitori. Datorită lor, bilanțul primei luni de eforturi conștientează realizarea a peste 10.000 de dale, săparea și finisarea a mii de metri șanțuri pentru conducte, taluzarea unei părți a precabile din canalul magistral, ridicarea unor noi spații de cazare și a noului cantin din punctul Găjuani, obținerea unui avans substanțial de producție la stațiile SPP-9 și SPP-10. Toate aceste realizări certifica din plin entuziasmul tinerilor șantieristi, modul în care s-au adaptat la noile condiții de muncă și viață, felul în care au știut să învingă numeroase greutăți, obiective și subiective, apărute în cale. Astfel, în ciuda nerăbdărității în aprovizionarea cu ciment și alte materiale, a stărilor stagnante de mașini și utilaje, planul primei luni de activitate a șantierului a fost îndeplinit în bune condiții.

de miercuri seara, pentru contribuția deosebită la realizarea sarcinilor de plan, în prima lună din istoria șantierului am

PAVEL PERFIL

(Continuare în pag. a III-a)



La școala cutezantei
O NOUĂ SERIE ȘI-A ÎNCEPUT ACTIVITATEA ÎN TABERELE
CU PROFIL AVIATIC
(REPORTAJUL ÎN PAGINA A II-A)

Printre cei remarcabili la careul



Galații, orașul căsuțelor pitorești, greu încercat de distrugerile ultimului război, a renăscut în arii socialismului — ca atâtea alte localități ale patriei — din propria-i cenușă. Portul pitoresc trăiește azi cu demnitate o nouă tinerete, tinerețea unei așezări puternic industrializate, ai cărei locuitori se mîndresc cu bulevardele caste, cu certificatele îndrăznețe ale construcțiilor moderne, cu spațiile verzi.

această vară la puterea virstei noastre

brigada „scintei tineretului”
ION ANDREIȚĂ, D. CONSTANTIN, V. RĂVESCU, O. MARIAN, GH. CUCU
transmite din județul Alba

Pe Sebeș a început a doua experiență a Lotrului. Panorama suloare de kilometri de relief mișcător — de la Brezoi la Voineasa, de la Jidocia la Petrimanu, ori de la Mănușileasa la Ciungheț — care fascinează ochii și celui mai înveterat turist, nu este decât parca de deasupra a corabiei — catarge și vele și punji de comandă; adevărată dimensiune se află sub linia de plutire. Acolo, în adînc, la zeci și sute de metri sub povara muntelui, Lotrul deschide o altă geografie; vastă, viguroasă, impresionantă. Galerii rivalizînd cu metroul marilor metropole călăuzesc drumurile apelor, spre a le scoate apoi la suprafață, scuturate de lumină. Este grandioasa operă a Lotrului, pe care constructorii o repetă acum pe Sebeș. Au

NOAPTEA ALBĂ A DEBUTULUI

Iurie Druță, inginerul șef al Grupului de șantier, nu-și mai amintește cu exactitate dacă era noapte sau zi cînd a venit aici. Cîteva nopți albe, însă, au urmat cu siguranță. Au fost nopțile debutului; ale recunoașterii locului, ale organizării, într-un cuvînt, ale coborîrii hărții la adevărată scară a terenului. Zilele istovitoare de drumuri, de alegere și fixare a reperelor, nopți albe de gânduri, de chibzuit și verificare, zile și nopți, nopți și zile, nopți.

Astăzi, în fața hărții inobilitate de pașii și truda celor două mii de constructori, inginerul Druță de relează: „A-

(Continuare în pag. a III-a)

NOPTI ALBE LA SEBEȘ-ALBA

adus cu ei experiența unei activități de pionierat — și odată cu aceasta, nopțile albe ale muncii de subteran. Ceea ce în mod obișnuit numim ZI și NOAPTE, în adîncul galeriilor, nu-și află rostul; aici o numim noapte. O noapte continuă împărțită — pentru o necesară evidență — în „nopți” de cîte 24 de ore. Minerii, acești lăcomari scufundați în pămîntului, la lumina zărilor lor luminoși, fără deosebire de orînduire socială. În ce privește blocurile militare — dacă la acestea v-ați referit — trebuie să spun că ele sînt rezerva unei anumite perioade de încordare. După cum se știe, Tratatul de la Varghova a fost creat ca răspuns la existența Pactului militar Nord-Atlantic. Evoluția vieții internaționale, cursul spre desîntărire în viața internațională în pune o largă colaborare între toate țările lumii, fără deosebire de orînduire socială.



ÎNTEBARE: Domnule președinte, cum apreciați perspectivele relațiilor internaționale dintre țările care fac parte din cele două blocuri?

RĂSPUNS: În viața internațională s-au produs schimbări mari. Există țări cu orînduri sociale diferite — și viața demonstrează că realizarea unei relații noi presupune o colaborare largă între toate țările, fără deosebire de orînduire socială. Apreciez, deci, că evoluția spre desîntărire și colaborare în viața internațională este o necesară evidență în fața unei largi colaborări între toate țările lumii, fără deosebire de orînduire socială.

În ce privește blocurile militare — dacă la acestea v-ați referit — trebuie să spun că ele sînt rezerva unei anumite perioade de încordare. După cum se știe, Tratatul de la Varghova a fost creat ca răspuns la existența Pactului militar Nord-Atlantic. Evoluția vieții internaționale, cursul spre desîntărire în fața unei largi colaborări între toate țările lumii, fără deosebire de orînduire socială.

MESAJUL PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU adresat participanților la cea de-a XX-a Conferință internațională împotriva bombelor atomice și cu hidrogen-Gensuikyo

Îmi este deosebit de plăcut ca, în numele poporului român și al meu personal, să adresez participanților la cea de-a XX-a Conferință internațională împotriva bombelor atomice și cu hidrogen — Gensuikyo — un cordial salut prietenesc.

Tradițională reuniune internațională, conferința dumneavoastră a adus, de-a lungul a două decenii, o contribuție de seamă la mobilizarea maselor populare la lupta pentru interzicerea completă a armelor nucleare și împiedicarea unui război nuclear, pentru instaurarea unui climat de pace trainică și colaborare între popoare.

Actuala conferință are loc în condițiile unui amplu proces de transformări politice, economice și sociale în viața internațională, ca rezultat al luptei neobosite a maselor populare, a tuturor forțelor progresiste și democratice, a întregii opinii publice. Se afirmă tot mai puternic voința popoarelor de a fi stăpîne pe destinele lor, împotriva vechii politici imperialiste de dominație, inegalitate și dictat, are loc un curs nou, de desîntărire și colaborare, pentru rezolvarea pe calea tratativelor a problemelor litigioase între state, în spiritul respectării neabătute a dreptului inalienabil al fiecărui popor la o dezvoltare liberă, independentă și suverană, conform aspirațiilor sale legitime.

Potrivit părerii țării mele, pentru a continua și pentru a face ireversibil acest curs nou, care se află abia la început, se impune în mod imperios să se intensifice și să fie înmulțite eforturile și acțiunile unite pe plan național și internațional, ale tuturor forțelor progresiste, democratice, antiimperialiste pentru a zădărnici acțiunile cercurilor reacționare care se opun tendințelor pozitive din viața internațională.

Una din problemele fundamentale ale epocii contemporane, de care depind dezvoltarea fiecărui popor, viața și viitorul pașnic al omenirii, este problema dezarmării, și în primul rînd a dezarmării nucleare, astfel încît mijloacele uriașe destinate înarmării să fie utilizate tot mai mult în scopul dezvoltării economico-sociale, eliberînd totodată omenirea de amenințarea unui război iminent. De aceea, cred că masele populare, opinia publică, toate organizațiile democratice au misiunea de a acționa cu și mai multă vigoare, de a-și face auzite glasul și voința, pentru a impune trecerea la măsuri practice și eficiente de dezarmare. Aceasta presupune stoparea cursului înarmării, înghețarea și reducerea treptată a bugetelor militare, interzicerea folosirii armelor nucleare și a altor arme de distrugere în masă, încetarea producției lor și distrugerea stocurilor existente, lichidarea bazelor militare de pe teritoriile altor state și retragerea trupelor străine în limitele frontierelor naționale, reducerea efectivelor militare și armamentelor, crearea condițiilor pentru desîntărirea blocurilor militare.

Porînd de la interesele păcii și colaborării între toate statele, apreciez că este necesar să se acționeze în mod ferm pentru încheierea cu succes a Conferinței general-europene, pentru crearea în Europa a unui sistem trainic de securitate și cooperare, care să garanteze dezvoltarea liberă și independentă a fiecărei țări, să asigure promovarea colaborării economice, tehnico-stiințifice și culturale fără nici un fel de bariere, ceea ce ar corespunde intereselor și aspirațiilor națiunilor europene și ar avea o influență pozitivă asupra întregii vieți internaționale.

Miliții conservente pentru singura sursă de încordare și război, România și-a manifestat de la început preocuparea față de situația de o deosebită gravitate creată în Cipru ca urmare a loviturii de stat organi-

zate de forțe militare străine aflate pe teritoriul acestei țări, a acționat și acționează pentru garantarea suveranității și independenței naționale a Ciprului, pentru reinstaurarea guvernului legitim condus de președintele Makarios, pentru restabilirea păcii și liniștii în insulă, pentru încetarea oricărui act de forță și amestec din afară. România se pronunță pentru aplicarea Rezoluției Consiliului de Securitate din 20 iulie a.c. pentru retragerea trupelor străine din insulă și consideră că Acordul tripartit convenit recent la Geneva în problema Ciprului să fie urmat de alți importanți pași pozitivi în vederea asigurării conviețuirii pașnice, rodnice, între ciprioții turci și ciprioții greci, pentru restabilirea deplină a dreptului poporului cipriot de a se dezvolta în mod liber și independent, fără nici un amestec din afară, pe calea progresului și bunăstării.

România consideră că trebuie acționat pentru o reglementare pașnică a situației din Orientul Apropiat care să ducă la instaurarea unei păci trainice și juste, ceea ce presupune retragerea Israelului de pe teritoriile arabe ocupate, asigurarea și garantarea integrității și suveranității fiecărui stat din această zonă, rezolvarea problemei poporului palestinian în conformitate cu năzuințele sale naționale legitime.

Apreciez că în ceea ce privește Indochina este necesar să se depună în continuare eforturi pentru aplicarea riguroasă a acordurilor de la Paris, să se pună capăt oricărui amestec din afară pentru ca popoarele vietnameze, cambodgiane și laotiene să-și poată rezolva problemele în mod independent și să-și consacre toate energiile dezvoltării lor pe calea progresului și bunăstării.

România, care a susținut și susține cu consecvență lupta popoarelor pentru libertate și independență națională împotriva colonialismului, neocolonialismului și imperialismului, a rasismului și politici de apartheid, consideră că o sarcină urgentă a tuturor forțelor antiimperialiste de a-și intensifica eforturile unite în lupta pentru lichidarea definitivă a dominației coloniale și a oricăror forme de asuprire a altor popoare, pentru respectarea dreptului fiecărei națiuni de a fi stăpîne pe bogățiile sale, pe propriul destin, de a-și făuri o viață liberă și prosperă.

Considerînd că este necesar ca toate țările, indiferent de mărimea lor, să participe la rezolvarea, în interesul popoarelor, a problemelor vieții politice contemporane, România se pronunță și acționează pentru afirmarea în raporturile dintre state a unor principii noi, democratice, bazate pe respectarea egalității, independenței și suveranității fiecărei națiuni, a neamestecului în treburile interne, a nerecurgerii la forță sau la amenințarea cu folosirea forței, a respectului și avantajului reciproc, fiind convinsă că numai pe acest fundament se poate clădi o lume mai bună și mai dreaptă, de pace și colaborare între popoare.

Vă asigur, stimați prieteni, că poporul român este hotărît ca și în viitor să facă tot pentru excluderea definitivă a forței și războiului din viața societății, pentru instaurarea unor raporturi principale și demne între națiuni, pentru triumful securității, prieteniei, colaborării și înțelegerii între popoare.

Cu aceste gânduri, urez tuturor participanților la lucrările Conferinței dumneavoastră succes deplin în desfășurarea reuniunii, avînd convingerea că ea va constitui, ca și în trecut, un moment important în dezvoltarea maselor largi populare în lupta pentru realizarea nobililor idealuri ale omenirii, de pace, dezarmare și progres.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Interviul acordat de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU Companiei japoneze de radioteleviziune N.H.K.

După cum s-a anunțat, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretarul general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit la 13 iulie, în stațiunea Neptun, pe Naoki Endo, Kazutake Kamio și Mitsuyoshi Katakura, trimisi speciali ai Companiei japoneze de radioteleviziune N.H.K., pentru a interviu pentru această companie.

știnței, culturii și în ridicarea nivelului de trai. Voi menționa faptul că venitul național a crescut de aproape zece ori, producția industrială de circa 30 de ori. Pe această bază a crescut, desigur, și nivelul de trai al poporului; s-a intensificat construcția de locuințe, s-a dezvoltat puternic învățămîntul, știința, cultura.

În cincinalul 1971-1975, producția industrială va crește într-un ritm de circa 14 la sută, iar venitul național într-un ritm de peste 12 la sută. Cred că aceste ritmuri pe ultimii cincini ani demonstrează preocupările și rezultatele bune obținute în dezvoltarea economiei românești.

În ce privește perspectiva, actualmente elaborăm noul plan cincinal 1976-1980. Avem în vedere să continuăm dezvoltarea într-un ritm intens a economiei, ținînd seama că, deși este țară socialistă, România este încă un stat în curs de dezvoltare, din punct de vedere economic. Ne propunem ca în următorii 10-15 ani să egalăm nivelul de dezvoltare al țărilor socialiste dezvoltate, să ne apropiem de țările avansate din punct de vedere economic ale lumii. De aceea, în următorii cincini vom continua dezvoltarea într-un ritm de circa 10 la sută. Avem, desigur, în vedere să punem un accent mai mare pe ramurile moderne ale industriei, cum sînt electronica, mașinile-unelte, utilajele complexe.

Paralel cu aceasta vom continua să acordăm o atenție deosebită agriculturii, realizînd un vast program de irigații și îmbunătățiri funciare, care va permite creșterea substanțială a producției agricole în general, satisfacerea în condiții tot mai bune a necesităților populației noastre.

Putem spune, deci, că cincinalul următor va marca un salt important în făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate, care va asigura din plin condiții mai bune de viață pentru întregul popor.

Totodată, vom asigura ridicarea în continuare a nivelului de cultură al poporului, dezvoltarea învățămîntului și științei — factori primordiali ai progresului în condițiile evoluției tehnico-științifice de astăzi.

ÎNTEBARE: Cum apreciați, domnule președinte, colaborarea, pe bază de reciprocitate, între țările socialiste și țările dezvoltate?

RĂSPUNS: În acest an, poporul român va sărbători împlinirea a 30 de ani de la răsturnarea dictaturii fasciste și trecerea pe calea înfrîngerii unei orîndiri sociale. În această perioadă istorică s-au obținut succese remarcabile în dezvoltarea industriei, agriculturii,

(Continuare în pag. a II-a)

Interviu acordat de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

Companiei japoneze de radioteleviziune N. H. K.

(Urmare din pag. 1)

proclamate, cu țările descolțate, printre care și Japonia?

RĂSPUNS: În relațiile internaționale economice, România poartă o responsabilitate parțială activă la diviziunea internațională a muncii, considerând că, în condițiile revoluției tehnico-științifice contemporane, colaborarea internațională este indispensabilă pentru progresul economico-social al oricărei țări — deci, cu atât mai mult al țării noastre.

Desigur, acordăm o mare atenție relațiilor cu țările socialiste. Dezvoltăm, de asemenea, larg colaborarea cu țările în curs de dezvoltare, cu statele care se dezvoltă independent. Totodată, promovăm larg relațiile de colaborare cu țările dezvoltate. Aș menționa faptul că în cursul acestor cinci ani (1971-1975) schimburile economice ale României cu țările capitaliste dezvoltate se vor extinde de aproape două ori și jumătate.

Întrebare: Care sunt orientările guvernului român în vederea dezvoltării turismului internațional?

RĂSPUNS: Guvernul român acordă o atenție tot mai sporită dezvoltării turismului. De altfel, cred că ați putut constata în vestimentele și construcțiile realizate în acest domeniu, chiar în această stațiune. Apreciem că turismul are un rol important nu numai din punct de vedere economic, dar și pentru mai buna cunoaștere a popoarelor și a activității lor culturale, în concordanță cu relațiile între popoarele noastre — deci, este un factor important de înțelegere, colaborare și pace în lume. În acest spirit, avem în vedere să extindem și activitatea turistică, inclusiv să asigurăm creșterea numărului de turiști care vizitează țara noastră.

În ce privește Japonia, numărul turiștilor este încă mic, de câteva mii, dar sperăm că în concordanță cu relațiile bune dintre țările noastre, cu dezvoltarea lor multilaterală, ca și în acest domeniu, al turismului, să asistăm la o creștere a circulației turistice.

În încheiere, aș dori să urez poporului japonez multă prosperitate, bunăstare și pace.

cației, Asociația „Școala — instrument al păcii” și Centrul Internațional Sonnenberg). În cadrul congresului, care a avut ca temă: „Educația pentru înțelegere internațională”, participanții au făcut un larg schimb de opinii cu privire la realizările și perspectivele educației pentru pace.

TELEGRAM

Președintele Marii Adunări Naționale a Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, a primit, cu prilejul alegerii sale în această funcție, telegrama de felicitare trimisă de speaker-ul Camerei Comunelor a Marii Britanii, Selwyn Lloyd, președintele Camerei Reprezentanților din Iran, Abdullah Riaz, președintele Adunării de Stat a Republicii Populare Ungare, Apro Antal, președintele Prezidiului Comitetului Central al Frontului Național de Eliberare din Vietnamul de Sud și președintele Consiliului Consultativ al Guvernului Revoluționar Provisoriu al Republicii Vietnamului de Sud, Nguyen Hieu Tho.

PLECARE

Joi după-amiază a părăsit Capitala delegația Centralei Cooperativelor Agricole de Reformă Agrară — Ceora — din Columbia, condusă de Jorge Alberto Villamizar Cajiao, director general, care, la invitația Uniunii Naționale a Cooperativelor Agricole de Producție, a făcut o vizită de documentare în țara noastră.

DECORĂRI

La Ambasada R. P. Polone din București, a avut loc joi după-amiază solemnitatea de înălțare a unor distincții ale Republicii Populare Polone unui grup de oameni de cultură și artă din țara noastră. Înmințin aceste distincții, ambasadorul R. P. Polone la București, Wladyslaw Wasik, a subliniat contribuția celor distincți la cunoașterea și răspândirea limbii, culturii și artei poloneze în România, la apropierea dintre cele două popoare și la dezvoltarea relațiilor culturale.

INTILNIRE

La Comarnic a avut loc o intilnire a tinerilor din localitatea respectivă, în această parte a țării s-au desfășurat, în cadrul unor proiecte integrate, două părți au identificat noi și multiple posibilități de cooperare reciprocă avansată. În acest sens, ele au hotărât să extindă în forme variate cooperarea economică în domeniile agricole, hidroenergetice, miner și al hidrocarburilor, în construcții, comerțului, telecomunicațiilor, lucrărilor publice etc.

OMAGIU

Sub genericul „Omagii doljene la a 30-a aniversare a eliberării patriei”, în această parte a țării s-au desfășurat până în prezent aproape 1000 de expuneri, simpoioane, dezbateri, spectacole, montaje literar-muzicale și alte manifestări dedicate zilei de 23 August. Congresul al XI-lea al P.C.R. De pildă, la Universitatea populară din Craiova a avut loc simpozionul „Succese ale medicinii românești în anul socialismului” și vernisajul expoziției de geografie „Ocotirea sănătății în județul Dolj”. Locuitorii comunei Drăncă, Valea Stanciului și Gîngiova au luat parte la dezbateri, conduse de membri ai Biroului Comitetului județean Dolj al P.C.R., pe tema „Ce înseamnă a trăi și a munci în chip comunist”. La Casa de cultură din Segarcea a fost organizat simpozionul „Politica externă a României — expresie a intereselor vitale ale poporului român”, iar la Calafat a avut loc vernisajul expoziției de fotografie intitulată „Orașul nostru pe coordonatele socialismului multilateral dezvoltat”.

EXPOZIȚIE

La Galeria de artă din Bacău a fost vernisată expoziția publică de filatelie „România socialistă în a XXX-a aniversare”. Alături de mărcile emise în cele trei decenii, figurează, în reproducere, tablouri, așez, fotografii inspirate din principalele evenimente sociale politice din viața patriei, din trecutul său glorios de luptă pentru independența națională, libertate socială, pentru abolirea exploatarea omului de către om.

POEZIA CA DIALOG CU TIMPUL

Într-una din cuvîntările sale, secretarul general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, enunță ideea că în viitor „vom avea nevoie de și mai multă poezie”. Cuvîntarea nu era, în pasajul de care vorbim, un fragment de manifest poetic, ci un fragment de manifest politic, implicînd problemele culturii contemporane. Poezia era concepută ca o atitudine romantică, de angrenare în istorie, de dialog cu timpul și în special cu viitorul.

Fiecare epocă își are poezii ei, emanate structurală a unei concepții de viață; cu atât mai mult fiecare revoluție își are poezii ei manifeste, emanate a unei concepții reformatoare despre viață. Poezia românească de azi poate oferi, în cei treizeci de ani ce s-au scurs de la eliberare, o posibilitate de sinteză și deci de urmărire a acestui dialog politic cu istoria și societatea.

După eliberare poezia română continuă tradițiile lirice ilustrate de mari poeți ca Tudor Arghezi, Lucian Blaga, G. Bacovia, dar se alimentează (tematic și stilistic) din „descoperirile” avangardice politice a literaturii, găzduite de presa condusă direct sau influențată de partid. În acest dialog cu timpul, Tudor Arghezi găsește și realizează „Cîntecul omului” sau „peisajele” dedicate răscolului din 1907, Bacovia își declară cu elocvență mulțumirea („Mi-am îndeplinit toate profețiile politice”), Lucian Blaga, așa cum reiese din postume, vrea să fie primul, în 1944, în august, care să se bucure de liniștea de după furtună, ca să ajungă în 1960 să schițeze acel Profil de epocă (din „Contemporanul”). Un dialog romantic, ca o replică dată „Cîntecelor de pierzanie” e poezia lui Mihai Beniuc. În acest dialog se înscriu poemele unor poeți militanți ca Eugen Jebeleanu, Cicerone Theodorescu, Maria Banuș. Cu o pauză

de un deceniu și ceva își reînnoiesc dialogul cu lumea socialistă, poezii generației „Albatros”, în frunte cu Geo Dumbrăveanu, revin în actualitate militanți ca Miron Radu Paraschivescu ale cărui Cîntice țigănești marceră o atitudine de rezistență și de protest într-o epocă de implinare.

Era natural ca primul val de poezie românească să fie o manifestare de angajare și de spargere a unor inerții, să fie un dialog politic, romantic în esență, un dialog care urma să pregătească terenul exploziei lirice a generației lui Nicolae Labiș. Generația lui Labiș vă diversifică acest dialog, redescoperind valorile poeziei interbelice, sincronizîndu-se pe plan estetic cu poezia universală, a dîndu-i conținutul printr-o tratare specifică. Cu Nichita Stănescu, Marin Sorescu, Gheorghe Tomozei dialogul cu lumea și istoria se subliminează, este mai puțin exterior, se încarcă de simboluri și semnificații estetice în care mesajul politic devine fiior interior.

Dintre poezii ulterioare acestei secvențe temporale, Ion Gheorghiu e un explorator al universului rustic al unei lumi țărănești devenită condiție existențială a istoriei eterne. Ioan Alexandru propune o lirică inițială de relevare a unui trecut primar — autentic, pe care se pot sprijini valorile lumii de azi, Adrian Păunescu redescoperă poezia politică, lirica socială de o sinceritate directă, dusă pînă la capăt, o lirică a adevărurilor totale, rostite de la tribuna istoriei contemporane.

Poezia-dialog cu timpul nu e o idee de disertație posibilă, pe care un estetician o poate trata consultînd cărți erudite și dicțio-

nare de poeți, ci este o impresie vie de lectură, de contact cu poezia română contemporană, diversă (ca stiluri, ca modalități, de la descriptivă tematică pînă la metafora intelectuală), dar unitară ideologic. Poezii de azi nu scriu o poezie de cabinet sau de serton, nu fac exerciții letriste sau nu lansează sonde într-un peisaj inventat. Toate invențiile lor sînt cuprinse sintetic în acest dialog fără o retorică pedagogică.

Poezia contemporană are conștiința dialogului cu istoria. Chiar simpla plăcere estetică reprezintă pentru poetul acestui ev o valoare socială. Oamenii de azi și de mine nu cer de la poezii tratate de istorie versificate, dar se așteaptă să învețe istoria și din cărțile lor inefabile, avînd nevoie nu numai de invențiile tehnice, ci și de invențiile cuvîntelor, ca de o taină la care omul, oricît de masini ar avea, nu poate renunța. Într-o vreme în care epocile istorice nu se mai parcurg cu diligență, ci se trăiesc condensate, poezia care este exemplul unei ideale sublimări are un rol social-politic.

În istorie există popoare sau țări mari și mici, dar există și culturi mari și mici, culturi ce nu tin de întinderea geografică sau de numărul locuitorilor, ci de tensiunea, de dialogul cu lumea și cu istoria al creatorilor.

Un mare poet fără patrie nu există. Acest dialog cu istoria patriei condiționează originalitatea și deci aderența la universalitate ale unei culturi. Și în acest cadru poezia — dialog cu istoria explică de ce în România există o lirică scrisă cu majusculă, dovăduindu-se că am avut și avem o nevoie romantică „de și mai multă poezie”, demonstrîndu-se că poezia este o necesitate organică a societății socialiste.

EMIL MANU

Astăzi, la Mestre-Veneția, în Cupa Davis ROMÂNIA-ITALIA

Astăzi la Mestre, în apropiere de Veneția, va începe intilnirea de tenis dintre echipele Italiei și României, finala grupului A din cupa Davis, în Cupa Davis. În urma tragerii la sorți, care a avut loc joi, s-a stabilit ca în primul joc de simplu să se întilnească Ilie Năstase și Coorad Barazzutti după care va avea loc jocul de dublu, în care vor participa la echipa noastră, riac și Adriano Panatta. Intil-

nirea începe la ora 13 și va fi transmisă de postul nostru de televiziune. Simbătă de la ora 15 are loc proba de dublu în care va participa în echipa noastră, riac și Adriano Panatta. Intil-

zutti care se spune că este în mare formă și că joacă mai bine cu mingile „rapide” care vor fi utilizate în această intilnire. Comentînd tragera la sorți Ion Tîrlac a făcut următoarea declarație corespondenților agenției France Presse: „Echipa noastră va câștiga cu 3-2. Îl vom învinge pe Barazzutti”.

(Agerpres)

Ieri, și-a început activitatea seria a doua de tineri ce se pregătesc pentru apărarea patriei în Taberele cu profil aviatic

Peste o mie de tineri, dintre cei mai dotați și curajoși, fetele și băieții, care se pregătesc pentru apărarea patriei, și-au început, ieri, activitatea în taberele de instruire cu profil aviatic în cadrul seriei a doua. Momentul deschiderii activității în cele 10 tabere de la Cluj, București, Galați, Baia Mare, Tg. Mureș, Buzău, Iași, Craiova, Ploiești și Brașov, profilate pentru zbor cu motor, parashutism și planorism a fost marcat de prezența unor reprezentanți ai C.C. al U.T.C., ai organelor locale. Cum se știe și cum am mai arătat și în alte materiale publicate în ziarul nostru, în aceste tabere tinerii își însușesc bogate cunoștințe tehnice în cele trei activități, însușindu-și și în același timp, sub îndrumarea unor instructori cu multă experiență și cu o înaltă calificare, deopotrivă deprinderi practice. Prima serie de tineri, în număr de 1000, care vor deveni, în anul de pregătire pentru bune obținute au primit, deja, într-un cadru festiv, brevele de parașutism din turn, ca și pentru zbor cu motor și planor cu dubla comandă. Totodată, este de menționat că, concomitent cu desfășurarea activității în taberele cu profil aviatic, în tabere de alte profile, organizate de C.C. al U.T.C. — transmisiuni, autocurții, orientare, este de menționat că, concomitent cu desfășurarea activității și ele în premieră — se însușesc și se pregătesc în cursul acestei vacanțe de vară circa 5000 de tineri care vor deveni, în anul de pregătire pentru apărarea patriei, destoinici comandanți de grupă în școlile unde învață.

La inaugurarea activității de zbor cu motor, planorism și parashutism în tabăra C.C. al U.T.C. de la Cluj, au participat 23 de tineri (92 băieți și 131 fete) veniți din multe județe ale țării, am avut prilejul să cunoștem opiniile, gândurile unor tineri care-și măturăseni bucuria și emoția de a participa

la Cupa Davis. În urma tragerii la sorți, care a avut loc joi, s-a stabilit ca în primul joc de simplu să se întilnească Ilie Năstase și Coorad Barazzutti după care va avea loc jocul de dublu, în care vor participa la echipa noastră, riac și Adriano Panatta. Intil-

zutti care se spune că este în mare formă și că joacă mai bine cu mingile „rapide” care vor fi utilizate în această intilnire. Comentînd tragera la sorți Ion Tîrlac a făcut următoarea declarație corespondenților agenției France Presse: „Echipa noastră va câștiga cu 3-2. Îl vom învinge pe Barazzutti”.

(Agerpres)

PRIMIRE

Tovarășul Paul Niculescu-Mizil, viceprim-ministru al guvernului Republicii Socialiste România, ministrul educației și învățămîntului, a primit joi pe președintele Asociației participante la congresul acestei organizații, desfășurat zilele acestea în Capitală.

În cadrul intilnirii, oaspeții au adus calde mulțumiri președintelui Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae

Ceaușescu, și guvernului român pentru ospitalitatea de care s-au bucurat și condițiile bune asigurate desfășurării congresului, revine în același timp înaltul prestigiu dobîndit de România, pe plan internațional, datorită realizărilor sale, a întregii sale politici interne și externe.

Între 28 și 31 iulie s-au desfășurat, la București, Congresul Asociației internaționale a educatorilor pentru pacea lumii (IAEW). La congres au participat delegații din 17 țări, precum și reprezentanți ai unor organizații internaționale (UNESCO, Federația Mondială a Asociației pentru Națiunile Unite, Asociația Internațională a Științelor Edu-

A doua sesiune a Comisiei mixte româno-algeriene

Între 29 și 31 iulie a.c., a avut loc la București cea de-a doua sesiune a Comisiei mixte româno-algeriene pentru dezvoltarea relațiilor comerciale și cooperării economice, științifice și tehnice. Delegația română a fost condusă de tovarășul Ion Pășan, viceprim-ministru al guvernului, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, iar delegația algeriană de tovarășul Layachi Yaker, ministrul comerțului.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit pe tovarășul Layachi Yaker.

Ministrul Layachi Yaker a avut, de asemenea, întrevier cu tovarășul Bujur Almasan, ministrul minelor, petrolului și geologiei, și Ioan Avram, ministrul industriei construcțiilor de masă și grele. În timpul întrevierelor au fost analizate posibilitățile de cooperare între cele două țări în domeniul geologiei, minier și petrolifer, precum și în realizarea de diferite proiecte în industria metalurgică, chimică, a materialelor de construcții etc.

La lucrările sesiunii Comisiei mixte, cele două părți, examinînd evoluția relațiilor economice reciproce, au constat cu deplină satisfacție progresele substanțiale înregistrate de schimburile comerciale, pe baza complementarității celor două economii naționale. Pentru anul 1974 se prevede că volumul global al schimburilor comerciale va atinge de peste 150 milioane dolari, întrecînd substanțial previziunile Comisiei mixte pentru anul 1973. Acest volum reprezintă o creștere de 500 la sută față de cel înregistrat în anul 1972. Cele două părți au constat existența unor largi posibilități pentru extinderea, în continuare, a comerțului reciproc, apreciînd că volumul acestuia poate să ajungă pînă în anul 1977 la cel puțin 250 milioane dolari.

În scopul stimulării dezvoltării cooperării economice și tehnico-științifice dintre cele două țări, părțile au decis să intensifice schimbul de misiuni economice de informare, pentru a evidenția posibilitățile existente. În acest scop, au hotărât să elaboreze un lung de cooperare economică, științifică și tehnică, care să dea o largă perspectivă colaborării între Republica Socialistă România și Republica Algeriană Democrată și Populară.

Cele două părți și-au exprimat profunda satisfacție pentru rezultatele remarcabile ale celei de a doua sesiuni a Comisiei mixte româno-algeriene, ale căror lucrări s-au desfășurat în conformitate cu orientările și directivele stabilite cu ocazia intilnirilor dintre președintele Nicolae Ceaușescu și președintele Houari Boumediene, într-un spirit de prietenie și deplină înțelegere reciprocă. Lucrările Comisiei constituie o nouă și importantă etapă în îndeplinirea programului de intensificare a schimburilor economice, tehnice și științifice între România și Algeria, în interesul popoarelor românești și algeriene, al întăririi solidarității dintre cele două țări, pentru dezvoltarea relațiilor economice și culturale de cooperare internațională pe baze echitabile și a păcii în lume, în spiritul principiilor și obiectivelor proclamate de Declarația Adunării Generale extraordinară a Națiunilor Unite, convocată la inițiativa Algeriei, privind instaurarea unei noi ordini economice internaționale.

Comisia mixtă a acordat o atenție deosebită dezvoltării cooperării economice dintre cele două țări, ca formă avansată a relațiilor lor economice. Pentru de necesitățile prioritare ale planului pe 4 ani de dezvoltare a Algeriei și ale planurilor de dezvoltare a României, cele

QUIBURA ARTIȘTII AMATORI ÎN CONCURS

Tată că, după ce timp de patru luni (între ianuarie și aprilie) s-a desfășurat etapa de masă, după ce, între 1 mai și 15 iunie, a avut loc etapa județeană, sîmbătă 13 iulie, a debutat, concomitent în mai multe orașe din țară, faza finală a Concursului formațiilor teatrale și muzical-coreografice de amatori de azi și de mine nu cer de la poezii tratate de istorie versificate, dar se așteaptă să învețe istoria și din cărțile lor inefabile, avînd nevoie nu numai de invențiile tehnice, ci și de invențiile cuvîntelor, ca de o taină la care omul, oricît de masini ar avea, nu poate renunța. Într-o vreme în care epocile istorice nu se mai parcurg cu diligență, ci se trăiesc condensate, poezia care este exemplul unei ideale sublimări are un rol social-politic.

În istorie există popoare sau țări mari și mici, dar există și culturi mari și mici, culturi ce nu tin de întinderea geografică sau de numărul locuitorilor, ci de tensiunea, de dialogul cu lumea și cu istoria al creatorilor.

Un mare poet fără patrie nu există. Acest dialog cu istoria patriei condiționează originalitatea și deci aderența la universalitate ale unei culturi. Și în acest cadru poezia — dialog cu istoria explică de ce în România există o lirică scrisă cu majusculă, dovăduindu-se că am avut și avem o nevoie romantică „de și mai multă poezie”, demonstrîndu-se că poezia este o necesitate organică a societății socialiste.

EMIL MANU

SPORT-SPORT Turneul de box „MĂNUȘA LITORALULUI”

Așteptat cu deosebit interes de către oamenii muncii aflați la odihnă și bineînțeles, de către conștanțeni, turneul „Mănușa Litoralului” a debutat, aseară, în Sala sporturilor din Constanța. Aflat în cea de-a 3-a ediție, turneul se bucură de o participare masivă și valoroasă. Alături de boxeri din R. D. Germană, R. P. Bulgaria, R. F. Germania, participă pugiliștii de la cluburile bucureștene Dinamo, Steaua, Metalul, reprezentanți ai orașului Constanța și 2 boxeri din orașul Cîmpina. În total au luat startul 62 de boxeri. Un record pentru această competiție care, de la an la an, și-a întregit prestigiul reușind să devină un cap de afiș al calendarului nostru pugilistic. Mecuriile din prima gală au fost spectaculoase, combatații aparîndu-și cu dirizene șansele. S-a detășat intilnirea din cadrul categoriei mușcă, dintre boxerii Mihai Aurel (Constanța) și Dinu Teodor (Dinamo). Fostul campion al „semimuscilor”, Mihai Aurel, a evoluat, acum, la categoria mușcă. El a atacat în primul rînd în ultimul minut cîștigîndu-și punctele. Calitățile sale de bun pîncheur au fost puse cu prisosință în valoare. De altfel, în repriza a II-a el și-a trimis adversarul la pînche. Un meci curajos a fost cel tînrului cîmpinean Tirboi Petre în fața bulgarului Mehmed Nuri. Boxerul român deși cu arcada spartă (nu înțelegem de ce arbirul T. Petricor nu a oprit meciul) a luptat exemplar cîștigîndu-și punctele. Dacă, în general, meciurile au fost viu disputate, spectaculoase, nu același lucru putem spune despre in-

tilnirea dintre Ion Adam (Constanța) și campionul țării, Gheorghe Ciocînă. Această partidă a fost cu orice critică, ambiei boxeri abuzînd de înierii repetate. Creдем că verdictul juriului îl favorizează pe Adam. În mod normal ambiei boxeri ar fi trebuit descalificați pentru „antiboxing” practicat. A cîștigat prin bunăvoința arbitrilor, Ion Adam.

Alte rezultate: Conducător Dinu (Steaua) b.p. Cerchia Traian (Constanța); Halbe Bernard (R. D. Germană) b. ab. 3 pe Salu Iuseim (Constanța); Moșescu M. (Constanța) b. p. pe D. Stoianov (R. P. Bulgaria).

STOIANOV POGĂCEANU

VOLEI

Competiția internațională feminină de volei desfășurată la Varsovia a fost cîștigată de reprezentativa Cubei, care de-a lungul acestui turneu a manifestat o formă excelentă. Pe locul doi s-a clasat selecționata României, urmată de echipile R.D. Germană și Poloniei.

În ultima zi de întreceri s-au înregistrat următoarele rezultate: Cuba — R.D. Germană 3-1 (15-11, 15-11, 9-15, 15-9); Polonia — România 3-2 (15-10, 15-12, 2-15, 5-15, 15-6).

În turneul de consolare (locurile 5-8), pe primul loc s-a situat Cehoslovacia, urmată de Ungaria, R.F. Germană și Franța. Rezultate: R.F. Germană — Franța 3-0 (15-9, 15-4, 15-4); Cehoslovacia — Ungaria 3-0 (15-8, 15-13, 15-4).

publicitate · publicitate · publicitate

Important PÎNĂ LA 31 AUGUST 1974. PENTRU dv.

TÎRÇUL DE VARĂ

Reduceri de prețuri pînă la 30% la confecții, tricotate, galanterie, articole de sport, încălțăminte și țesături de sezon, pentru adulți, adolescenți și copii. Vizitați magazinele comerțului de stat, pentru a vă alege cu prețuri convenabile articolele preferate!

În carîngă, maestrul emerit al sportului, Ștefan Calotă

NOPTI ALBE LA SEBEŞ-ALBA

(Urmare din pag. 1)

menajera hidroenergetică Sebeş prevede construcţia a două centrale, fiecare cu o putere de 150 MW. Apa reţinută sus la Oaşa, printr-un baraj de anrocamente, trece prin aducţiunea principală de 8.449 metri, iar de aici, prin conductă forţată, în centrala subterană Gilceag. În continuare, o galerie de fugă o scoate din nou la suprafaţă, în coada lacului Tău. Alt baraj, de data asta un arc de beton, o păstrează pentru a doua oară decantare în lumină, la cea-laltă centrală subterană, „Sugag”. Drumul aparent simplu, expus de inginer, este, de fapt, o teribilă înlecşată a omului cu natura. Numai barajul de anrocamente, înalt de 196 metri, va încorpora 1.400.000 metri cubi de rocă. Aducţiunile principale şi captările secundare — Cibán, Cugir, Dobra — străpung munţii de-a lungul a 37 km. Cota finală a efortului, anul 1979. Activitatea la această oră: la cariera Frumoaşă a început decopertarea; la Prigoana au fost atacate cele două fronturi — aval şi amonte — ale aducţiunii principale; se lucrează la accesul în centrala, galeria de cable şi nodul de presune Gilceag; aceiaşi operaţiuni, la Sugag.

„La început — conchide inginerul şef — eram un pom de oameni, un şantier subteran Lotului. La 1 Ianuarie anul acesta am devenit persoană independentă; ne recomandăm: Grupul de şantieri Sebeş. Experienţa Lotului, însă, rămâne”.

NOAPTEA ALBĂ A PIETREI SUPUSE

Da, există o asemenea noapte, o străfulgerare de lumină, cind piatra se supune paşnic privirii. Dar pînă la acest moment — este efortul — truda nopţilor de înlecşată, cind piatra te urmăreşte dughănos din fiecare colţ al galeriei, pînăndu-ţi oboseala. Da, există o asemenea noapte, despre care oamenii au-şi povestit mai cuvenit decît mineri. Alecu Ciorsac poartă cu sine nopţile albe ale cititorilor ai de subteran. Cursurile de miner le-a făcut la şcoala Lotului. Tot acolo a trecut şi primele exacerbaţii. Aici, la Prigoana-aval, conduce o brigadă de tineret, avind datorită sa străpungă 4,6 km din aducţiunea principală. „Merze greu — ne spune — înaintăm cite două metri pe zi, stînga e dură, mai îndărătnică decît în alte părţi. Dar „înaintăm”. Şi fiecare metru smuls muntelui înţelegem că înseamnă o victorie cucerită printr-o luptă dură — bătălie. O luptă ale cărei urme le recunoaştem pe chipurile tinerilor bărbai Constantin Cojocaru, George Arabagiu, Constantin Dughăniş, Mihai Furtună, Constantin Popa — mineri din brigada lui Ciorsac.

La castel de echilibrat Sugag, aici tineri tînari — 1-2 ani numai, astfel, pe Mihai Chelaru, Ion Păcuraru, Şandor David, George Niţă — pregătesc apele, în inima muntelui, loc de popas şi linişte, înainte de dăruierea finală. Mihai Spătaric, Constantin Bănuşa, Ioan Puia, Aurel Gheorghiu şi Nicolae Aloman dizlocă roca în urma căreia vor roti turbinele.

Tinărul maistru Marin Popa ne călăuzeşte de-a lungul galeriilor. Drumul sculptat în stîncă scutură pe laturile lumina palidă a unor becuri electrice. Se înaintază normal, comod chiar. Dar pînă la acest moment, cind piatra se aşterne asupra privirii, au fost nopţile albe de efort ale minerilor.

NOAPTEA ALBĂ A SCHIMBULUI DE ZI

În timp ce mineri grăbesc în adîncuri albe cărări de trude la suprafaţă, pe coveta amplă a „navetelor”, oamenii cu viaţa rînduită firesc în două părţi egale — zi-noapte; noaptea — z — duc aceiaşi luptă de apropiere a izbinzii finale. Şoferi,

macaragi, buldozeriști, mecanici, electricieni, lăcătuși, o întreagă armată de constructori își unifică forțele, asigurînd un ritm amplificat lucrărilor exterioare. La Frumoașă, la cariera de anrocamente, muntele se împănă de vizibil. Intr-un neînterupt ditte-vino, beluzari, tatre, basculante și cilatoresc în baraj. Vi-teza crește, cursele se înmul-tesc. Tinerii volanului dau adevăratul preț al sudorii. Pentru transportul utilajelor se trasează drumuri cele ale oierilor se simt nelăcomoase — se construesc poduri. Schim-bul de zi lucrează în „nume-le aceleiași nopți albe. Tinărul mecanic Mihai Rusu pregătește un excavator pentru galeria de acces la centrala Su-gag. Zamfir Gavra răspunde de calitatea reparărilor. Alți tineri se ocupă de vagoaneli. Electricianul Ștefan Plămădă asigură circuitele. Inginerul Laurențiu Diaconu nu spune că „în curînd vom avea aer condi-tionat” — o stație de compresoa-re va fi transportată aici, sus, la nodul de presune. Nopțile schimbului de zi, deși unorii de odihnă, măsoară intensita-tea aceleiași trude.

NOAPTEA ALBĂ A LUI VASILE RODINA

În sfîrșit, l-am reîntîlnit. Il cunoscușem cu ani în urmă pe Argeș, un adolescent subtil și blond, în nici o săptămîna de cind coborise din înutul natal al Sălăului. S-o spunem acum, plecase în vacanța iulianului an de liceu să-și viziteze tatăl, vechi șantierist, iar toamna ult-rimă a montane a fost atacat. La început a fost topometrist — „muncitor cu pasul”, poate și pentru că urmele încă fra-tej auveau nevoie de creștere. Brațul, însă, s-a oțelit în timp. Concomitent, liceul seral din Torbani avea încă un elev, be-calaureatul a coincis cu plecarea constructorului la Porțile de Fier. Pe Vasile Rodina l-au trimis la facultate. Vacanțele și le-a petrecut întotdeauna pe șantier, în mijlocul celor că-roră le urmasse sfatul. Atunci l-am căutat a doua oră. „Se află la examenul de diplomă” — ne-au spus oamenii. Peste o lună revenea, la Porți, ingi-ner. Tarna avea să-l afle, pe Someș. L-am căutat pe Someș. „A plecat de puțină vreme pe Sebeș” — ne-a informat col-legul său, Nicolae Toma. I-am văzut, însă, opera: barajul de la Tarnița arc de beton, în-frățita doi munți aurorați de lumină. Ne-am amintit atunci un vis al lui, mărturisit pe Argeș: „Imi doresc un baraj ca acesta, pe care să-l înalț eu, cu minile mele”. Pe Someș, minile inginerului Vasile Rodina impliniseră visul.

NOAPTEA ALBĂ A PRIMELOR IZBINZI

Primele izbinzi sînt aici, pe Sebeș-Alba, primii metri de galerie. Primii metri de galerie — o înaintare tenace, sigură, decisivă. Fiecare metru — o răsunare de efort și voință, în suprema încheștare cu mun-tele.

Deși s-a constituit ca grup de șantieri, abia la începutul ace-stui an, Albeșul are mindria să raporteze realizarea ritmici-că a investițiilor, îndeplinirea decăzută de decada și a indi-catorilor planificații, asumarea și onorarea unor angajamente, depășiri. Practic, toate lucrările prevăzute pe harta viitoarelor hidrocentrale — specifice oră-cărele amenajării hidroenerge-tice montane — au fost ataca-te: aducțiuni principale, gal-e-rii de acces, de cable și de fugă, noduri de presune, bar-a-je. Se muncește intens la de-versiera ruluu Sebeș; galeria de la Oaşa a înaintat cu 230 metri. Cîte două fronturi de la Prigoana — în aval și a-monte — ale aducțiuni prin-cipale însumează 1.800 de me-tri liniari. Rezultate bune se obțin la avansamentele în galeria de acces (și de cable) în centrala Gilceag. La aduc-tiunea Tău-Sugag a fost ter-minat un tronson de 200 me-tri. Ca urmare a dotării cu utilaje mai bune, înaintările în galerii creșc de la o lună la alta. Tunelul de acces în cen-trala Sugag a trecut pragul ce-lor 200 metri. Galeria de cable se află la 150 metri. Pe verti-cala nodului de presune s-a coborît cu 80 metri. La gal-eria de fugă Nedeliu — aceeași ritmică înaintare. Și peste tot, în aceste puncte de avansare, brațul energetic al tinerilor. Ite Ban, secretarul comitetului U.T.C., ne vorbește de emulăția care a cuprins, în această va-ră fierbinte, întregul tineret de pe Sebeș. Retinem, drept con-firmare, angajamentul uticit: realizarea, în acest an, a unor lucrări de construcții-montaj în valoare de cincî milioane lei. Pînă la această oră, ei „au de-ontat” aproape patru milio-ne — convingător argument în favoarea hotărîrii ca și ul-timul milion să fie realizat pînă la 23 August.

„Noaptea albă a primelor iz-binzi — 210 nopți de continu-

NOAPTEA ALBĂ A DESCOPERIRII DE SINE

Șantierul nu este numai un loc al efortului. El este și o școală care modelează spirite, formează conștiințe, statorni-țește profesii. Ștefan Ceca din Gîrleni Bacăului a fost dugh-gher. Și nu s-ar putea sus-ține că nu știa să mînuiască bine rîndașul. Și nici că ar fi fost nemulțumit. Dar s-a in-filintit cu șantierul — și Ștefan Ceca și-a descoperit adevăra-ta vocatione. „Mi-e greu să ex-prim în cuvîntele momentul a-cestui hotărîri. Ceea ce simt și astăzi este o satisfacție dese-ribită” — ne spune, din tovară-șia manetelor, excavatoristul în vîrstă de 22 de ani. Alte intrări în șantierul, alte des-coperiri de sine. Gheorghie Momete se recomandă scurt: „Miner. Vin de pe Lotru. Am străpuns galeriile de la Ho-teaga. Mi-au rămas acolo mulți prieteni. Mulți au venit cu mine. Minerii de nădejde”. Tinărul Gheorghie Momete este



Cu gîndul și cu fapta întîmpinăm Congresul XI

(Urmare din pag. 1)

Iată de ce înțelegerea și mai fermă a activităților pe princi-piile proiectului de norme ale vieții și muncii comunistilor, ale eticii și echității socialiste po-ate conferi fiecărui colectiv în-scrierea preocupărilor și efortu-rului lui în perspectiva formării omului nou, capabil să înțele-gă schimbările ce se produc în societate și să acționeze în mod conștient pentru ridicarea cîr-vei pe culmi și mai înalte de civili-zație și progres, pentru con-struirea unei personalități ama-ne demne de epoca pe care o trăiește, gata să facă totul pen-tru bunăstare și fericirea popo-rului.

Transpunind în viață indica-țiile pe care secretarul general al

partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, le adresează perma-nent tinerilor din întreaga țară, organizațiilor U.T.C. le revine răspunderea întăriri capacitații lor de mobilizare, atrăgînd la acțiunile lor pe toți tinerii, în așa fel încît să se asigure cu-moșterea problemelor vieții și muncii a acestora. Găsirea celor mai optime soluții de satisfacere a preocupărilor lor. Acțiunii într-o asemenea modalitate se va dezvolta și mai mult spiritul colectiv, va crește prestigiul or-ganizațiilor în rîndurile uteciș-tilor.

Perioada de pregătire a Con-gresului al XI-lea al partidului este caracterizată de profun-za efervescență politică, ideologică și organizatorică, de educație și acțiune concretă, care să con-ducă la perfecționarea contribuției

tinerilor, a participării lor la e-forturile întregului popor îndreptate spre îndeplinirea sar-cinilor decurgînd din programul de făturie a societății socialiste multilaterale dezvoltate, din per-spectiva de dezvoltare a țării în viitorii 20—25 de ani. Aceasta înseamnă, din partea tineretului, o atitudine militanță, revoluționară față de rolul ce li revine în viața țării, un răspuns practic la încrederea pe care i-o acordă conducerea de partid și de stat, tovarășii Nicolae Ceaușescu, la exigențele mo-mentului istoric pe care îl tra-versază România, așa cum sint ele definite în documentele a-doptate de plenară cu eteva zile în urmă.

campania pîinii

IMPERATIVE PE AGENDA DE LUCRU A AGRICULTORILOR DIN JUDEȚUL DÎMBOVIȚA

Condiționată de temperaturile ridicate înregistrate în ultima săptămîna, maturarea lanurilor și uscarea excesivă a unor tar-zale împune realizarea unei vi-teze sporite la recoltat pe ogo-a-ralele județului Dimbovița. În așa fel încît fiecare kilogram de grîu să fie pus cit mai repede la adăpost. Curios lucru, dar totuși se manifestă un fenomen a cărui motivare nu este nici pe departe obiectivă. În vreme ce la Fotlogi, Răcări, Vîșina combinele lucrează din plin res-pectiv graficele de recoltare, în alte unități ca Mircea Vodă, Românești, Gura Șuții organizarea muncii lasă de do-credență. Nu-i păcat care ca rodul agonisit de pămînt să se pier-dă?

Situația operativă întocmită la nivelul Direcției agricole ju-dețene conșema la 1 August realizarea recolțului de pe circa 40 la suta din terenurile însămînțate; 590 combine C1—C3 și 131 combine „Glo-ria” din care 42 soșite în sprijin din județele Ilfov și Teleorman. Înaintea în fiecare zi cu 3.000 hectare pe frontul pîinii. În sprijinul lor, citeva sute de cooperatori recoltează manual 2.000 hectare pe care combinele nu pot intra. Pînă la această dată aproximativ 14 unități coo-peratiste din cele 86 care cul-tivă grîu, au anunțat termina-re recolțului. Dintre acestea amintim cooperativele agricole Băleni Sîrb, Ghînești, Sălcioara, Mărcești, Cănușu, Crouș ș.a. Ce argumente sau scuze aduc în această situație, unitățile a-gricoale din Dărmănești, care au recolțat numai 120 ha din 550 cu grîu și Cîrșinari, care au re-colțat mai puțin de 50 la suta din suprafețe?

Din discuția purtată cu tîna-ra ingineră Tatiana Eftimie de la cooperativa agricolă Ulmi, a-filăm că, deși unitatea are o su-praprafată mică de grîu, chiar din timpul campaniei s-a procedat la asigurarea necesarului de să-lică realizarea recolțului de pe viitor. Întreaga cantitate de grîu este selectată și depozitată pe cele trei soiri, compartimen-tat, în magazieile unității. În probele pentru analize au fost ridicate de către laboratorul pentru controlul semintelor. Cele-lalte cantități de grîu au fost transportate la baza de recepție pentru achitarea obligațiilor pe care le au la formarea fondului de rezervă și al celui destinat la unitățile din Hăbești, Braniș-tea, Dobra. Cu toate acestea, la acest

capitol mai toate unitățile a-gricoale din județul Dimbovița sînt restante, în vreme ce la bazele de recepție se lucrează cu rau-ze mari. Ne întrebăm: ce rost mai au atunci acele grafice ferme de livrare încheiate în-ainte de campanie? Hîrtii... O altă problemă, o numim spinoasă, considerînd data la care ne aflăm, o constituie cul-turile succesive, operație care depinde nemijlocit de recolțatul grîului. Ea se prezintă astfel: s-au eliberat 12.600 ha (din cele peste 30.000 ha recolțate, adică nici jumătate!), s-au arat 11.000 ha, s-au însămînțat 9.000 hectare. Pe structuri de cultură: dac la legume din 794 ha s-au semănat 600 ha la pomii boabe din 2.000 ha s-au însămînțat numai 200 ha, deci a ceea parte, iar la culturi furajare mai sînt de completat peste 10.000 ha. Și fiecare zi pierdută înseamnă minus de recoltă la toamnă. Cit privește pomul pentru boabe, cu greu credem că va mai da stîluți bunî de recoltă la toamnă. La coopera-tivele agricole Fierbinți, Sela-ru, Răședea, Petrești, Lungu-lețu, prin organizarea muncii în „flux continuu” s-au realizat aproape în întregime suprafe-tele prevăzute a fi însămînțate cu culturi succesive, în vreme ce la Titu, Sălcuța, Piesor, se Munte și Puțul cu Sălcia se bate pasul pe loc. Schimburi prelungite sau două schimburi la lucrările agricole în acest virf de campanie îndrăzită sînt noțiuni care nu par cunoscute. Cu un ultim efort de mobiliza-re se consideră, la nivelul direcției agricole, că pînă la 6 august campania de vară se va încheia.

ȘTEFAN DORGOȘAN

Au încheiat recolțatul

În unitățile agricole de stat și cooperative din județul Me-hedinți s-a încheiat, joi, cam-pania de recoltare a grîului de pe întreaga suprafață cul-tivată în acest an. Rod al acțiunilor întreprinse de or-ganizațiile de partid, de cornu-niști, de lucrătorii din fermele de stat și stațiunile de mecani-zare a agriculturii, de țărani cooperatori din toate satele ju-dețului pentru folosirea la capa-citatea optimă a mijloacelor me-canice și a timpului de lucru, succesul a fost înregistrat la ter-menul stabilit în angajamentul ce și l-au asumat lucrătorii o-goarelor mehedintene în întim-pinarea apropiatei sărbători de la 23 August.

În telegrama trimisă Comi-țetului Central al P.C.R., tovară-șului NICOLAE CEAUȘESCU, prin care Comitetul județean Mehedintii al P.C.R. și Consiliul popular județean raportează în-căierea secerșului se spune printr-o altă animație de sen-timentul înaltei responsabilități față de grîu pe care partidul și statul o poartă țărânilor coope-ratiste, întregului popor, grîu confirmată în ca și rădă prin-tele măsură de majorare a re-tribuției oamenilor muncii, a veni-tului garantat al membrilor coo-peratori, toți lucrătorii ogoare-lor mehedintene asigură condu-ctarea partidului și statului, pe dumneavoastră personal, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae

Ceaușescu, că nici un efort nu va fi prea mare pentru a efec-tua și în continuare toate lucră-riile de întreținere a culturilor, de pregătire optimă a campaniei agricole de toamnă.

Antrenați în marea întrecere pentru întimpinarea celor două mari evenimente politice ale a-nului — a XXX-a aniversară a revoluției care nu par cunoscute, al XI-lea al partidului — lucră-torii din agricultura județului Brăila au încheiat recolțatul pe întreaga suprafață de 67.474 ha cultivată cu grîu. În prezent toate forțele sînt mobilizate la executarea arăturilor, înșămînțarea culturilor succesive pe ultimele suprafețe din cele 52.600 ha planificate, irigatul culturilor suprațoare.

În telegrama adresată Comi-țetului Central al Partidului Co-munist Român, tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, în care se anunță aceste realizări, se spune printr-o altă animație în permanență de prețioasele de-ici date de dumneavoastră, Biroul Comitetului județean de partid și Consiliul execuțiv al Consiliului popular județean au luat măsuri care au asigurat re-alizarea recolțării, eliberarea ter-enurilor, arăturilor și înșămînțarea culturilor succesive în condiții mai bune, fapt ce a permis să se reducă la maxi-mum pierderile.

CĂMINUL DE TINERI NEFAMILIȘTI — INSTITUȚIE DE EDUCAȚIE MUNCITOREASCĂ

care aminteam mai sus, este „nu vreau să-mi aprind paie în cap”. Trăsături firești cum sînt cin-tea, omenia, exigența, sînt evi-tate din discuții și dezbaterile se feresc de critică. Înțelegem aici că o apăsătoare de pale în „cap”. Sigur, ar trebui vorbit despre modul în care-și

care privește și oferă califica-tive. Două seri la rînd a fînt să ne facă apologia educației cu bita, fiindcă „numai așa” „vede rezolvată” problema edu-cației în cîmîn, tînărul adminis-trator. Un mod apropiat de gîndire, cu al prezidențului comitetului de cîmîn care și el „s-a sătura-t” etc. etc. Ne abținem de la alte comentarii, din respect pentru marea majoritate a cîmînștilor, comunisti și paștiști, în nădej-de că direcția întreprinderii va încredința această muncă unu cadru cu profil moral-politic-profesional care să ofere garanții depline. Pentru că, dacă, într-adevăr așa stau lucrurile, de ce nu-i ajutam să-și ia cărțile de muncă și să plice în altă parte? La noi, munca e muncă și în orice domeniu tre-buie să lucrezi. Dar de ce să ocupe asemenea posturi oameni care n-au la inimă „educația tinerilor”? Există și tineri care se încadrează mai greu în colectiv. Ei vin din diferite locuri și medii și trebuie îndru-mați cu grîu, cu tact pedagogic cum să se comporte, să-și chib-zuiască venitul, să-și aștegă prietenii, să întemeieze familii. Lucruri omenști care trebuie să se afle în permanență în atenția comitetelor de cîmîne.

Noile măsuri stabilite de partid pe linia creșterii nivelului de trai al tinerilor, încumbă sar-cinile sporite acestor organisme, cîmînul fiind un loc excelent de dezbateră, de acțiune gospo-dărească. Pentru că, așa cum spunem la început, cîmînul este locul unde pocepți citeva ore din zi, cu noaptea, ci o școală a educației muncitorești, un mijloc de pregătire a tinerilor pentru viața, de influențare reciprocă.

Dacă administratorul „s-a săturat” de muncă, de ce nu-l ajutați să fie liber?

Citeva concluzii privind activitatea gospodărească și educativă în unele cămine de tineret din județul Sibiu

nel aparținînd întreprinderilor „Independență” și „Dumbrava”, ultimul dat recent în folosință. Dezordine în camera, geamuri sparte, mobilier deteriorat, ilu-strînd sfîrșirea celor mai elemen-tare norme ale bunului simț, desconsiderarea eforturilor care se fac pentru a se asigura tîne-rii de aici condiții civilizate de trai. O întreb pe Eugenia Popa, vicepreședinta comitetului de cîmîn „Dumbrava” — aici locuiesc numai fete — de cite ori s-au organizat discuții cu

consumă cantități excesive de alcool, că lipsește opinia colec-tivă, sănătoasă. Iar pe acest fond, al lipsei de interes, de res-ponsabilitate pentru organizarea vieții cîmînștilor, pentru edu-carea lor în spiritul moralei so-cialiste, își fac loc abuzurile. Manifestările străine concepțiilor noastre de viață. Nu este oare cîmînul în care locuiesc ace-lași apartament tinerete de la „Independență” nici nu se cu-nosc? Cea mai des întilnită ex-cepție, ilustrînd mentalitatea de

fac datorită administratorii a-cestor cîmine, oameni investiți nu numai cu gestiona-re bunurilor, dar mai ales cu modelarea caracterelor. L-am cunoscut pe cel cărui i-au fost încredințate cîminele întreprin-derii „Independența”. Te aștept ca acest tînar bine legat, să pună umărul să urnească lucrurile din ce, să fie un exemplu. În loc de toate acestea, Ioan Macrea, administratorul, s-a erijat în-t-un țef de vechil, un om situat undeva sus, într-un turn, din



